

Explore the Role and Position of Environmental Assessment in Environmental Engineering

Minnin Lv

Dongying Tianxi Environmental Protection Technology Co., Ltd., Dongying, Shandong, 255000, China

Abstract

Environmental engineering is an engineering project carried out in the prevention and control of environmental pollution and environmental protection, and the effect of this project is directly related to the overall quality of the human living environment, so it is also the key content of the environmental assessment of construction projects. Therefore, this paper analyzes the key value played by the EIA work in promoting the construction of environmental engineering, so as to clarify the important role of the EIA work in the development of environmental engineering.

Keywords

environmental impact assessment work; environmental engineering; role; status

探究环评工作在环境工程中的作用和地位

吕敏敏

东营天玺环保科技有限公司，中国·山东东营 255000

摘要

环境工程就是在防范和控制环境污染、保护环境的方面开展的工程项目，这项工程实施的效果直接关系到人类生存环境的整体质量，所以也是建设项目环境评估工作中的关键内容。因此，论文根据对环评工作推进环境工程建设发挥的关键价值进行分析，从而明确环评工作在环境工程发展过程中的重要作用。

关键词

环评工作；环境工程；作用；地位

1 引言

由于西方国家工业革命的迅猛发展，所以世界范围内开始疯狂开发和消耗生态环境中的各类自然资源，导致整体自然环境的秩序混乱，甚至威胁到人类的正常生产生活。然而在第二次世界大战之后，环保主义的相关理念在社会上兴起，人类明确了破坏环境的危害性，并逐渐朝着可持续发展的方向升级优化，在长达 50 年左右的探索和实践后，现阶段世界范围内已经形成了较为完善的以生态文明为核心的可持续发展理念体系，同时也在引导各行各业的资本和技术向环境友好型方向发展。

2 环评工作的概述

2.1 环评工作的具体概念

环境工程的内涵比较丰富，主要包括对生态环境污染情况的防范和治理、创建优良的生存环境、持续化的生态环

境治理等。论文针对环境工程中的环境污染防治理念，把环境工程限制在环境污染防治工程范围之内，从而分析，探索环评工作为环境工程带来的关键价值。EIA，中文意思就是环境影响评价，大多数情况下会简称为环评。环评工作的主要含义就是基础建设，施工项目对环境产生的各种影响进行分析、研判、评估，根据评估的具体结果，进一步制定一系列优化改进措施，减少其对环境造成的影响，改进意见需要包括能够对施工产生的环境破坏进行缓解、消除和弥补的措施。所以，相关学者在研究过程当中也提出了健全环评工作制以及针对环境工程的环评体系等意见。

2.2 环评工作的关键价值

由于中国在快速发展的过程当中实施的是粗放型经济发展方式，导致在经济快速发展的同时出现了严重的环境破坏，其中空气污染、水资源污染和土地污染等方面十分突显，对群众的正常生产生活产生了极大危害。虽然近几年的治理和防范活动已经逐渐减缓了这种危害的扩散，整体社会的发展方向也逐渐朝着环保净化的趋势发展。但以环境影响评价为出发点进行分析，目前中国的经济发展虽然已经在世界范围内实现了领先，可很多工程项目施工过程当中，仍然

【作者简介】吕敏敏（1986—），女，中国山东东营人，本科，工程师，从事环境影响评价研究。

有一部分施工单位和建筑公司并没有严格按照国家层面的相关环境标准规范和要求进行工程项目的建设，没有贯彻落实“先评后建”的施工方案，在一定程度上导致施工环节严重损坏周边环境。通过对近几年的环境治理经验和环境事故进行反思总结，可以发现环评工作在环境工程中发挥的关键价值和重要作用，能够进一步明确环评工作为环境工程的正常开展提供保障的作用。环境工程就是以保护环境为最终目标的环境污染防范和治理工程项目，最重要的一部分内容就是要建立基于环评工作的各项评估考核指标体系，所以环评工作在环境工程项目建设过程中发挥着监督机制的价值。同时，根据对西方等发达国家的环境工程项目建设经历和经验分析研究，能够明确每一个国家都有较为系统和完善的环境影响评价运行管理机制，为环境保护工作提供了制度支持。与西方各个发达国家相比，中国的环评工作和体制机制的建设仍然处在发展的初期阶段，各项运行功能仍然需要进一步升级优化。

3 环评工作对环境工程项目建设升级优化的重要作用

3.1 确保环境工程建设项目规划方案的科学合理性

在开展环评工作前期的准备工作中，需要对环境工程项目以及建设主体工程是否符合相关原则和标准进行考察，其中比较重要的就是“三同时”原则，这项原则的主要内容就是考察施工项目的环保设施与主体工程项目同一时间设计、同一时间施工、同一时间投入运行三个方面。不仅如此，环境工程的整体设计规划也必须与环保方面的法律法规以及其他规范要求相一致。使设计规划方案更加科学合理的同时，也能够使环境工程的设计工作更加完善，对区域内的多种类型的自然资源进行更加合理高效的运用，使自然资源的利用率得到提高，避免出现严重的环境污染现象，进一步改进建设项目周边区域的自然环境。

3.2 为环境工程管理工作提供指引

通过环境影响评价的方式对环境工程管理工作进行指引，尽量减少项目建设施工和运行对环境造成的不利影响。由于环境工程建设包含较多领域的相关内容，同时整体项目的施工技术和施工工艺也比较繁杂，直接关系到生态环境、人类生存环境等多方面问题。环境工程涉及的领域也十分复杂，其中生物工程和项目给排水工程等都直接与整体社会生产和经济发展有直接关联性，因此施工单位和相关人员面临的主要挑战就是使用最小化的经济效益投入获取最大化的收益，在这个发展过程当中，必须重视对环境污染的防范和控制。环境工程建设项目需要以保护环境为出发点，对环境工程项目施工以及运行过程进行研究分析，从而明确建筑项目施工过程带来的不利影响，同时根据对以往的环境治理经验和相关数据资料，制定最优的项目运行方案。例如，相关工作人员必须在项目建设施工的时候，将更多的注意力放在

由于项目施工建设而产生的生态环境污染、噪声污染、扬尘污染、施工废水排放、施工垃圾以及水土流失等不利影响，并制定针对性的解决措施。环境工程项目在开展的过程当中，必须同时考虑到经济和效率以及项目开展所造成的污染治理问题，避免出现二次污染的情况^[1]。

3.3 促进环境工程的环境管理水平得到提升

开展环境工程的主要目的就是要减少对周边环境的污染，同时对可能会造成严重环境污染的行为进行防范和管控。在进行环境影响评价时，必须充分考量项目带来的环境效益，也需要综合运用多种方式使生产效率得到进一步提升。工作人员必须实现经济效益和环境效益与社会效益的统一，才能够使环境缺陷和挑战得到有效解决，从而实现预期的工程开展目标。利用环评的途径能够明确环境保护设施施工的范围、环境管理保护的方式以及环境保护工作的程序和流程等，使环境评价的各个环节符合项目施工的要求和标准。将相关理论作为推进环境工程建设和环境工程规划的支撑，进一步使环境工程项目能够真正实现环境污染问题的减缓，从而使环境工程的环境管理水平得到提升^[2]。

4 环评工作在环境工程建设中的重要作用

4.1 国家政策和标准规范为环评工作中的环境工程建设提供政策和理论支撑

在开展环评工作时，主要的理论和政策依据就是国家和地方政府发布出台的有关产业标准和规范，以国家“十二五”规划当中发布的与环境保护、环境污染物排放与防范治理的目标以及地方环境保护体系中的环境保护目标，是开展环评工作的关键政策根据；也是相关建设项目以及环境工程的关键政策和理论支撑。在节能减排方面国内也有相关的基本政策，环评法的出台和实施也在法律上为环评工作和环评体系提供了一定保障。

4.2 鼓励公众参与，提升环境工程决策水平的提升

在20世纪的相关环境保护法当中，国家就明确了公众参与在环境影响评价工作当中的重要性，并且为公众的环境权益提供了法律保障，后续的相关规范标准也对公众参与环境评价工作的权利和方式进行了相应规定。公众参与能够改进环境工程的决策环节，在一定程度上能够使环评工作更具有民主性价值，也可以确保环境项目的决策工作实现公开化和透明化，使项目能够体现大多数人的见解和需求，提升环境管控项目决策工作的科学性和合理性，使公众的环保理念以及环评工作的质量和效果得到提升，所以公众参与在环境工程决策工作当中发挥着非常重要的作用，为实现社会的和谐稳定发展提供推动力^[3]。

4.3 环境监测被环境工程实效价值的发挥提供了保障

只有进一步完善和优化环境监测工作，才能使环评工作获取更多基本信息，通过对比的方式实现环境信息和数据资料的收集，工作人员和相关部门对可能会影响环境的相关

要素及指标进行持续监测和分析，明确其中存在的变化规律和趋势，并进行后续发展趋势和方向的预判。通过更加科学合理的方式进行环境监测时，环境监测的结果更加精细化、具备代表性、对比性和完整性。在针对工作方案进行可行性分析研究时，必须对目前的环境现状进行全面监测，从而明确目前施工建设地区的环境质量状况，进一步开展环评预测工作；在开展环境工程施工的过程中，需要对施工地区的周边环境进行实时监测，明确施工对环境可能造成的影响，并且不断修正和改进施工阶段的环保举措；在环境建设工程项目结束并投入试运行阶段时，要对环境项目的运行情况进行监测，也需要对环境管理进行不定期的检查和审核，检验环境工程是否与环境污染防治工程的预期目标相一致，以为环境管理相关部门的验收工作提供数据支持。

4.4 环评工作中存在的环境风险

对环境影响进行客观公正的评价能够使环境工程中的风险得到有效减少，环境风险就是在人类生存活动中、人类与自然界互动共存的过程中，对环境和生态产生的破坏、损坏甚至造成毁灭的可能性。环境风险具备不确定性和较强的危害性。在开展环境工程与环境风险主要由建设工程本身存在的风险，如管理工作不合理、操作行为失误，水、电、气等能源供应和使用引起的风险；还有由于环境因素所导致的事故风险，比如自然灾害、战争的爆发、社会矛盾冲突等各种难以提前预测的影响因素。环境风险评估就是通过对存在的可能风险进行挖掘、预判、管控和决策的全过程。在环境工程过程中进行环境风险的评估，能够使风险造成的损害最小化。

4.5 环境监测在环评工作中的应用

环评工作中的基础部分就是环境监测工作的开展，并且可以利用环境监测的方式获得全面且精细的环评信息。根据提前规划的时间和空间条件，大范围收集与环评工作相关的资料数据进行比较分析。同时，也需要对相关环境因素和

指标开展定期监测、分析研判工作，明确环境状态的发展方向和发展趋势。

环境监测所使用的方法和途径也十分重要，需要形成更加科学完善的工作体系，确保监测结果更加精准且具有比较的价值。在开展环境监测工作时，综合运用多种具有可操作性的方法和途径对相关地区的环境状况进行监测，同时将工程项目施工区域的环境质量现状作为开展环评工作的基本关键依据。在开展环境工程项目的实施工作时，工作人员需要对项目施工的具体情况进行实时监测，同时要明确项目施工可能会对周边环境造成的影响。对项目施工的具体情况进行全面掌握，从而确保相关环保措施具备可操作性，强化环境管理检查环节。

5 结语

根据以上所述内容，人类要想得到长效发展，必须与自然实现和谐共处。因此目前环境工程已经是社会经济发展和人类生活生产过程中的关键部分，环境影响评价工作是环境工程的促进方案和推动力，能够为环境工程设计的科学性和合理性提供保证，也能够为后续环境工程项目的管理工作提供参考性指导。根据目前环境工程开展的具体情况和经验，环评工作已经发挥了其环境监测的价值，所以它也能够为环境工程项目的系统化建设提供基础和监督体系。相关学者需要对目前环评工作的相关领域，为之后的环评工作升级优化提供基本理论和技术支撑。

参考文献

- [1] 王存露,陈铭俐.探究环评工作在环境工程中的作用和地位[J].商品与质量,2019(38):250.
- [2] 张美霞.探究环评工作在环境工程中的作用和地位[J].中国战略新兴产业(理论版),2019(6):1-2.
- [3] 赖锦贤.浅析环评工作在环境工程中的作用和地位[J].科技与企业,2013(4):1.